

# 信息交流

(第 132 期)

河南省法学会

2024 年 5 月 20 日

---

## 【高层动态】

中国法学会副会长兼秘书长张鸣起率团访问巴西、厄瓜多尔和哥斯达黎加。4 月 17 日至 27 日，应巴西律师协会、厄瓜多尔环境贸易发展咨询中心和哥斯达黎加律师协会邀请，中国法学会副会长兼秘书长张鸣起率代表团一行 6 人访问巴西、厄瓜多尔和哥斯达黎加，出席巴西律师协会主办的“法律 G20”成立大会，开展法治交流活动，推介中国—拉共体法治论坛。

4 月 18 日，“法律 G20”成立大会开幕式在巴西里约热内卢举办。张鸣起指出，中国法学会愿同各方一道，在二十国集团平台推动落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，进一步凝聚法治共识、增进法治互信、深化法治

合作，共同为推动二十国集团机制高质量发展贡献法治力量。

4月19日，围绕“法律G20”发展愿景，张鸣起副会长，中国中小商业企业协会执行会长任兴磊，以及印度、墨西哥、西班牙代表在大会作现场发言，中华全国律师协会涉外法律服务专业委员会主任俞卫锋，以及法国、英国、南非、澳大利亚、阿根廷、俄罗斯等国代表通过线上方式依次发言。张鸣起提出三点建议：一是共同助力二十国集团经济发展，努力为世界经济复苏营造安全稳定的法治营商环境。二是共同完善创新规则制定，为科技发展打造开放、公平、公正、非歧视的环境。三是共同加快“法律G20”机制建设，着力推进“法律G20”机制建设走深走实。大会举办了各国法律组织领导人闭门会，就“法律G20”机制建设进行了探讨。巴西联邦最高法院院长路易斯·罗伯托·巴罗索会见了各国代表，并在闭幕式致辞。

在厄瓜多尔和哥斯达黎加，代表团拜会了厄瓜多尔环境贸易发展咨询中心、厄瓜多尔美洲大学、厄瓜多尔PBP律师事务所、哥斯达黎加律师协会、哥斯达黎加自由大学法律学院、哥斯达黎加BLP律师事务所等单位，宣介了习近平法治思想，介绍了中国法学会参与全面依法治国有关工作情况，就深化中拉法治交流与合作达成共识，积极推介中国一拉共同体法治论坛，得到外方高度赞赏和积极响应。访问取得圆满

成功。

**中国法学会调研组在贵阳市调研。**4月22日至23日，中国法学会副秘书长，《民主与法制》社党委书记、社长尹宝虎率队到贵阳市调研首席法律咨询专家工作和法学会基层服务站运行情况。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记对法学会工作的系列重要指示精神，充分发挥群团组织桥梁纽带作用，组织动员广大法学法律工作者和法学会会员融入基层治理，推动更多法治力量和法治服务向基层延伸、向群众贴近。

来到清镇市，调研组察看清镇市法学会滨湖街道（职教城）工作站运行情况，了解“点餐式”法治服务和校地联动工作模式。在清镇职教城“法治广角”，听取清镇市法学会首席法律咨询专家王道军咨询室工作汇报，指出要进一步延伸阵地触角，扩大服务半径，主动适应新时代职业院校师生日益增长法治需求，探索校地联动发展新路径，助推平安校园、法治校园建设。

来到花溪区，调研组实地察看花溪区法学会清溪街道工作站运行情况，详细了解法律咨询、矛盾纠纷化解、法治宣传教育情况。走进中国法学会“会员小镇”青岩古镇，调研组详细了解“会员商铺”“会员餐馆”“会员酒店”优惠政策，仔细听取“会员之家”运行情况，充分肯定会员服务管理新模式，强调要健全完善会员表彰培训、意见反馈、权利维护等制度，切实为法学会会员在学术研究、学习培训、

对外交流、评先选优等方面创造条件，用心用情用力推动会员力量蓬勃发展。

**中国法学会、司法部有关部门到庆阳市调研红色法治文化建设工作。**近日，中国法学会《民主与法制》社、司法部全面依法治国研究中心有关人员到庆阳市调研红色法治文化建设工作。

调研组先后到陕甘边区苏维埃政府旧址、南梁革命纪念馆、列宁小学旧址、马锡五审判方式陈列馆、“刘巧儿”旧居普法宣传教育基地、华池县综治中心、马锡五审判方式工作室、老王人民调解工作室、温泉司法所等地开展实地调研，听取有关工作情况介绍，了解庆阳市在保护研究和传承发扬红色法治文化，马锡五审判方式及当代意义、司法行政等方面的工作情况。

调研组认为，南梁红色法治文化是中国革命文化和社会主义法治文化的重要组成部分，充分体现了马克思主义法学理论与中国传统法律文化、与中国革命实践的深度结合，对当前深入学习贯彻习近平法治思想、推进中国传统法律文化的创造性转化和创新性发展具有重要意义。传承和发展红色法治文化要坚持以习近平法治思想和习近平文化思想为引领，大力加强对南梁革命根据地法制史的研究，聚焦红色法治建设的史料搜集，深入研究“两点一存”的重大意义和南梁精神的时代内涵；要充分挖掘总结革命时期党领导人民进行法治建设的光辉历史和成功实践，讲好红色法治故事；要

加强法治宣传教育、红色基因传承、法治文化建设、基层依法治理等方面的实践探索，全方位推进红色法治文化创造性转化、创新性发展，绽放出红色法治文化新的时代芳华。

### **【研究会动态】**

**重庆市法学会律师法学研究会召开第一次会长会议。**5月8日，重庆市法学会律师法学研究会第一次会长会议召开。会议学习了习近平总书记在中共中央政治局第十次集体学习时关于涉外法治建设的重要讲话精神，中央政法委陈文清书记、司法部贺荣部长来渝调研时关于法律服务工作的指示精神，以及《重庆市法学会研究会管理办法》；审议了《重庆市法学会律师法学研究会会长会议工作规则》《重庆市法学会律师法学研究会2024年工作要点》《重庆市法学会律师法学研究会会长班子及秘书处分工方案》。

重庆市法学会党组成员、秘书长何国锋指出，市法学会高度重视研究会工作，希望律师法学研究会认真履职尽责，积极担当作为，不断推进研究会工作高质量发展。一是要努力建设清廉研究会。贯彻落实市委印发的《关于推进清廉重庆建设的意见》，树牢清廉理念，完善清廉建设各项制度机制，坚决筑牢廉洁自律防线，坚决做到慎初慎始守规矩、慎言慎行守纪律、慎独慎交守底线。二是要努力建设担当研究会。坚持围绕中心、服务大局，把涉外法治建设研究、超大城市治理法治保障研究等作为理论研究的重中之重，努力为

现代化新重庆建设贡献律师界的智慧和力量。三是要努力建设活力研究会。充分发挥市法学会首席法律咨询专家库中律师专家的重要作用，积极参与“中国—东盟法治论坛”、京津沪渝法治论坛、西部法治论坛等论坛；切实做好会员服务管理工作，建设更加充满活力、更加坚强有力的模范研究会。

### **【省外观察】**

**上海市法学会召开“迎五四”青年法学法律工作者座谈会。**4月23日，上海市法学会召开“迎五四”青年法学法律工作者座谈会。市法学会党组书记、会长姜平同志出席并讲话。市法学会学术委员会副主任虞培林致辞。嘉定区人民法院党组书记、院长顾全，华东政法大学副校长韩强等来自高校、法院、检察院、仲裁委及律师事务所的上海青年法学法律人才库成员进行交流座谈，结合工作实际与专业背景，围绕“新时代青年法学法律工作者在法治建设中的责任”主题，从职业选择、法治理想、未来展望等多角度进行充分交流。

**第三届“新时代法治贵州论坛”在都匀举行。**3月29日，由贵州省法学会主办，黔南州法学会、黔南州中级人民法院承办，都匀市法学会协办的第三届“新时代法治贵州论坛”在黔南州都匀市举行。

本届论坛以“深入学习贯彻党的二十大精神，在法治轨道上推进贵州现代化”为主题，设“优化法治化营商环境，推动贵州高质量发展”“继承和发扬‘枫桥经验’，推进基层社会治理体系和治理能力现代化”两个单元分论题，来自省

内外的学术精英、业界专家一起论道桥城，交流学术思想，推动成果转化。

黔南州委副书记、州委政法委书记、州法学会会长王镇义在论坛致辞时表示，本次论坛对于推动法学研究事业的不断深化具有重要意义，也为黔南了解最新法学研究成果、深化法治实践提供了难得机遇。黔南州将认真落实党中央、省委关于法治建设的重要部署，全面加强党对法治工作的领导，充分汲取本次论坛先进成果，以更新的理念、更高的定位和更大的力度，系统推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，持续巩固拓展“全国法治政府建设示范州”和“市域社会治理现代化试点示范地区”两张名片，一体推进法治黔南、法治政府、法治社会建设。